

# КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

28 октября 1944 года,  
суббота

№ 25

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
ЕЖЕДНЕВНОЙ  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

## П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ПЕТРОВУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного наступления, сегодня, 27 октября, овладели на территории Чехословацкой Республики главным городом Закарпатской Украины — УЖГОРОД — крупным узлом коммуникаций и важным опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение УЖГОРОДОМ отличились войска генерал-лейтенанта ЖУРАВЛЕВА, генерал-майора АФОНИНА, генерал-майора МЕЛЬНИКОВА, генерал-майора ДРЕМИНА, генерал-майора ПОДШИВАЙЛОВА, генерал-майора ФРОЛОВА, генерал-майора ФАДЕЕВА, генерал-майора ПРОХОРОВА, полковника ЧЕРНОГО, полковника ЖЕРДИЕНКО, полковника ПЕШКОВА, подполковника АКУЛОВА, майора ТАРАСОВА;

артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КАРИОФИЛЛИ, генерал-майора артиллерии НАЙДЕНКОВА, полковника ВОРОБЬЕВА, полковника НОВИКОВА, подполковника БРУК, подполковника ЯШИНА, подполковника НЮХАЛОВА; подполковника НАЗАРОВА; танкисты генерал-майора танковых войск СОЛОВЬЕВА, полковника МОРУСА, подполковника ОЛЬХОВЕНКО; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖДАНОВА, полковника ЧУК, майора БАРУЛИНА, майора ШАПЕЛЬСКОГО, майора МАРГОШИНА; саперы генерал-майора инженерных войск КОЛЕСНИКОВА, полковника БУХАРЕВА, подполковника НАУМОВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи МАТВЕЕВА, полковника СТЕПАНЯНА, майора КОРОТКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение УЖГОРОДОМ, представить к присвоению наименования «УЖГОРОДСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 27 октября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим УЖГОРОДОМ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение УЖГОРОДА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

27 октября 1944 года.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 27 октября

В течение 27 октября в Восточной Пруссии северозападнее города Шталлупенен наши войска, в результате упорных боев, овладели сильно укрепленными опорными пунктами обороны немцев Кишен, Патильжен, Зискемен.

Войска 4-го Украинского фронта, в результате стремительного наступления, 27 октября овладели на территории Чехословацкой Республики главным городом Закарпатской Украины Ужгород — крупным узлом коммуникаций и важным опорным пунктом обороны противника, а также с боями заняли на территории Чехословакии более 50 других населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Берегово, крупные населенные пункты Старина, Улич, Заричов, Перечин, Середне, Коморовце, Зняцево, Великие Лучки, Горонда, Малое и Великое Гутово и железнодорожные станции Малое Березне, Дубринич, Перечин, Страбичово, Боршава.

На территории Венгрии, северозападнее города

Сату-Маре, наши войска в ходе наступательных боев овладели крупными населенными пунктами Дароц, Шатмарчики, Киш-Ар, Фехер-Дьярмат, Матолч, Дьертелек, Надьечед, Гебе, Ньирчасари, Ньир-Вашвари.

В районе Ньиредьхаза наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

На территории Югославии, северозападнее Белграда, наши войска, действуя совместно с войсками Народно-освободительной армии Югославии, овладели городом и железнодорожным узлом Новисад, городом и железнодорожным узлом Кула, городом и крупной железнодорожной станцией Бачка Паланка, а также заняли населенные пункты Стапар, Вепровац, Ириг, Индия, Стара Пазова, Платичево, Огар.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

(Окончание — на 4 стр.)

Навстречу XXVII  
годовщине Октября

## Что показал выход в море

На днях мы закончили ремонт торпедного катера. Сразу же вышли в море проверить работу механизмов и знание личным составом своих обязанностей.

Труд и учеба не пропали даром. Хорошую оценку несения вахты получили сигнальщики Вербицкий и Рынев, торпедисты Ломовцев, Калмыков и Зяновьев.

Неплохо действовали также мотористы Потаров, Санталов, Майоров. Моторы работали безотказно, а вахтенные выполняли все команды быстро и правильно.

К XXVII годовщине Октября старшины и краснофлотцы готовят Родине боевые подарки: они успешно осваивают вторые и третьи специальности.

А. Понитко.

## Пример коммунистов

На нашем катере МО-112 дисциплина крепкая. Пример в службе и в дисциплине показывают члены партии.

Коммунисты Машлетов и Катенев — самые дисциплинированные моряки. С них берут пример многие краснофлотцы и старшины.

С целью укрепления дисциплины мы проводим партийные собрания, групповые и индивидуальные беседы.

Парторг краснофлотец  
П. Ганжа.

# ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

## 47 норм за смену

Забойщик Ачисайского рудника (Южный Казахстан) Алексей Ключин, встав на стахановскую вахту в честь новых побед Красной Армии, установил выдающийся производственный рекорд. Применяв метод Семиволоса и Янкина, он обурил 6 забоев — выполнил за смену 47 норм.

## Праздничные подарки детям фронтовиков

Комсомольцы гор. Куйбышева на свои средства приготовили детям фронтовиков 48 тысяч праздничных подарков.

В пакеты вложены шоколад, конфеты, орехи, печенье. В Октябрьские праздники в школах, детских садах и яслях подарки будут вручены детям. Комсомольцы побывают на квартирах фронтовиков и преподнесут подарки малышам.

Несколько десятков тысяч праздничных подарков для детей фронтовиков готовят коллективы заводов и фабрик.

## Перед началом занятий в школах сельской молодежи

1 ноября начинаются занятия в школах сельской молодежи. Сотни тысяч юношей и девушек будут продолжать свое образование без отрыва от работы.

Сейчас в областях, краях и республиках заканчивается подготовка к открытию вечерних школ.

## Митинг в освобожденной Риге

25 октября в Риге состоялся многолюдный общегородской митинг.

Выступившие на митинге секретарь ЦК КП(б) Латвии тов. Калнберзин, председатель Совнаркома Латвийской ССР тов. Ладис, представители рабочих и партизан горячо благодарили Красную Армию и товарища Сталина за освобождение от немецкого ига.

От имени войск, освобождавших столицу Советской Латвии, выступил генерал армии Маслеников.

Участники митинга с большим подъемом приняли приветствие товарищу Сталину.

## Строительство газонаполнительной станции

В Куйбышевской области природный газ находит все более широкое применение в промышленности. На многих куйбышевских заводах на газообразное топливо переведены многие плавильные и нагревательные печи, благодаря чему ежедневно экономится более 2.000 тонн нефти и мазута.

На заводе имени Сталина перевели на природный газ 30 грузовых автомашин. Опыт завода им. Сталина решено широко использовать и на других предприятиях. С этой целью строится большая газонаполнительная станция. Ежедневно здесь будут заряжаться природным газом 1.000 машин.

## 80 миллионов трудодней

Более 4 миллионов пионеров и школьников работали летом этого года на полях колхозов и совхозов. Они выработали около 80 миллионов трудодней и заработали 12 миллионов рублей деньгами.

На полевых работах особенно отличились пионеры и школьники Узбекской ССР, выработавшие 11,5 миллионов трудодней, Украинской ССР, выработавшие более 6 миллионов трудодней, московские, ленинградские, свердловские, горьковские, челябинские школьники.

После подведения итогов лучшие школы, отличившиеся на сельскохозяйственных работах 1944 года, будут награждены переходящими красными знаменами и денежными премиями.

## Передвижные электростанции для освобожденных районов

Ленинградский завод, где директором тов. Рыбин, выпускает передвижные электростанции для освобожденных районов. 650 станций уже изготовлено и отправлено на Украину, в Белоруссию, Эстонскую и Латвийскую ССР, в Смоленск, Псков и Новгород.

## Восстанавливается школьная сеть в Эстонии

В Таллине начались занятия в 20 начальных и средних школах. К 1 ноября откроются остальные.

Восстанавливается школьная сеть в Харьюском, Выруском и других уездах республики.

## Книги издания XV века

Ленинградская государственная публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина приобрела 8 брошюр, изданных римскими типографами в конце XV века. Публичная библиотека, располагающая весьма полным собранием подобного рода изданий, до сих пор владела только двумя из этих брошюр.

(ТАСС).

## ВАЖНОЕ ДЕЛО

В эту осень мы пленили немало вражеских кораблей. Теперь мы заняты освоением трофейной техники. А дело это непростое. Следует поучиться, чтобы овладеть этой техникой. Порой она и не сложная, а все же иначе устроена, чем наша.

Чертежи и формулы не на всех кораблях имеются, не на всех пушках и мото-

рах. А если и есть, то написаны на иностранных языках. Приходится изучать механизмы путем их сборки и разборки, путем внимательного осмотра.

Имея большой опыт, наши мотористы неплохо осваивают технику трофейного катера. Приходилось иные части мотора разбирать, чтобы изучить системы смазки,

охлаждения, подачи топлива. За 3—4 дня мотористы Тантаренко, Худобин, Прищепина изучили эти системы, расположение и назначение клапанов и твердо знают как устранять неисправности.

Старшина 2 статьи  
В. Максимычев,  
Главный старшина  
П. Павловский.

## Изучаем историю партии

Коммунисты катера МО—31 прилежно взялись за изучение «Краткого курса истории ВКП(б)». Тт. Коваль, Моцибекер, Москаленко и Зеленин сейчас изучают VII главу.

В ближайшие дни намерено провести собеседование. Готовятся к нему неплохо. Тов. Коваль, например, составил конспект.

Парторг **П. Голов.**

## Освоил пулемет

Личный состав нашего торпедного катера настойчиво изучает оружие. Старший краснофлотец Никитин с помощью опытных командиров быстро освоил устройство и взаимодействие частей пулемета. Никитин может теперь самостоятельно вести огонь.

Гвардии старшина 1 статьи **П. Храновский.**

## Конференция трудового крестьянства в Эстонии

В Таллине состоялась конференция трудового крестьянства Эстонии, на которой присутствовали делегаты всех 11 уездов республики.

Под бурные овации конференция избрала в почетный президиум членов Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о возвращении крестьянам земли выступил Народный Комиссар Земледелия Эстонской ССР т. Абельс.

Все выступавшие делегаты выражали горячую благодарность своей освободительнице—Красной Армии и товарищу Сталину. Представители трудового крестьянства рассказали о той великой радости, которая царит сейчас в эстонской деревне, об огромном подъеме, с каким сейчас работает эстонское крестьянство.

С большим подъемом было принято приветствие товарищу Сталину.

(ТАСС).

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В. ГРИШАНИН.

Вновь гремят салюты над Москвой, отмечая победное шествие Красной Армии. Прорвана немецкая оборона у рубежей Восточной Пруссии. Отбивая контратаки и ломая сопротивление врага, сыны нашей Родины продвигаются вперед, вглубь территории противника.

На Крайнем Севере Красная Армия, преследуя немцев, перешла государственную границу СССР с Норвегией, заняла ряд населенных пунктов и в том числе Киркинес—важный порт в Баренцовом море. На юге идет дальнейшее очищение Чехословакии от немецких захватчиков, завершено освобождение Трансильвании, продолжается успешное наступление в Югославии и в Венгрии. Изю дня в день ухудшается положение гитлеровцев на западе и в Италии. Немецким войскам в Греции отрезан путь к отступлению.

В связи с безнадежными перспективами, складывающимися для Германии, все более мрачными становятся заявления фашистских обозревателей. Особенно тревожат их итоги поездки английского Премьер-министра Черчилля в Москву. Один из подручных Геббельса Зигфрид Горн пишет, что «по вопросу о военных усилиях, направленных на разгром Германии, между Черчиллем

и Сталиным существует полное единодушие». Представитель германского министерства иностранных дел вынужден был заявить, что «за скупыми формулировками московского комюнике скрываются широкие планы кампании союзников в целях разгрома Германии».

Действительно, за истекшее после Тегеранской конференции время немцы проделали длинный путь отступления, устлая землю сотнями тысяч своих трупов. Они венулись в свой «фатерланд». Немцы отступают на востоке и на западе по доргам, которые непрерывно бомбят летчики советской и англо-американской авиации. У себя на родине гитлеровцы видят разрушенные в результате бомбардировок фабрики и заводы, деревни и города.

\* \* \*

Короли немецкой металлургии, все эти феглеры, флики и клекнеры в свое время давали Гитлеру миллионы на организацию захвата власти и на подготовку войны за мировое господство. Теперь они видят, что, не получив чужого, рискуют растерять и свое в огне боев, идущих на территории самой Германии. Эти кредиторы Гитлера заговорили о капитуляции во имя спасения немецкой промышленности

ности. Гитлер ответил на это арестами.

Сверхтотальная мобилизация необученных стариков и мальчишек, проводимая сейчас гитлеровцами по всей стране, не остановит миллионных армий союзников, окруживших гитлеровское логово со всех сторон.

Обречены на неудачу попытки гитлеровцев расколоть сплоченные ряды Объединенных Наций. Газета «Нью-Йорк таймс», комментируя итоги московских переговоров, пишет: «Черчилль выразил желание, чтобы мир узнал о том, что взаимоотношения между великими военными руководителями за пределами линии фронта так же хороши, как хороши результаты военных действий на полях сражений».

Соглашение о возмещении Советским Союзом стоимости эксплуатировавшихся англо-канадскими компаниями никелевых рудников в районе Петсамо, одновременное признание тремя Союзными державами Временного Правительства Франции и ряд других фактов говорят об успешном сотрудничестве Объединенных Наций.

Это сотрудничество должно обеспечить великим державам победу в генеральном штурме «германской крепости», принести человечеству прочный длительный мир.

## АРЕСТЫ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ В ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 26 октября (ТАСС). В течение последних дней в Финляндии были произведены аресты военных преступников.

В официальном сообщении говорится: «На основании статьи 13 условий Соглашения о перемирии Финляндия обязалась сотрудничать с Союзными державами в деле задержания лиц, обвиняемых в военных преступлениях, и в проведении суда над ними. Теперь на ос-

новании этой статьи задержаны некоторые лица, которые, по заявлению Союзных Держав, оказались виновными в преступлениях, совершенных во время военных действий, главным образом в Восточной Карелии. При передаче военнопленных были произведены расследования, на основании которых задержано несколько лиц, обвиняемых военнопленными».

## Назначение английского посла в Италии

ЛОНДОН, 26 октября (ТАСС). В Лондоне объявлено, что бывший английский посол в Бразилии, занимающий в настоящее время пост верховного комиссара в Италии, Ноэль Чарлз назначен английским послом в Риме. Граф Карандини назначен итальянским представителем в Лондоне.

## От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1 стр.)

За 26 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 128 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.



### МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА БУДАПЕШТ

В ночь на 27 октября наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на столицу Венгрии город Будапешт.

В результате бомбардировки военно-промышленных объектов в Будапеште возникло много пожаров, в том числе десять пожаров очень больших размеров. Среди огня происходили взрывы, особенно сильные в районе старой крепости, вокзала, главной таможни, в южной и западной части города. Пламя пожаров наши летчики наблюдали, уходя от цели, с расстояния более 200 километров.

### СОЗДАНИЕ В СОФИИ БОЛГАРО-СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА КУЛЬТУРНОЙ СВЯЗИ

СОФИЯ, 24 октября (ТАСС). В Софии создан организационный комитет болгаро-советского общества культурной связи, который уже приступил к своей деятельности.

Организационный комитет обратился ко всем культурно-просветительным, научным и общественным организациям с призывом содействовать организации в го-

родах и селах болгаро-советских обществ культурной связи.

В организационный комитет вошли профессор Дончо Костов, бывший редактор газеты «Рабочее дело» Крум Кюлявков и др.

В Софии уже открыта библиотека советских книг, на днях открывается читальный зал.

### Греческий народ требует наказания предателей

ЛОНДОН, 27 октября (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, общественность Афин требует наказания предателей. Вчера в центре Афин происходили демонстрации под лозунгом «Месть предателям». Афинские газеты опубликовали декрет о создании специальных судов для разбора дел о предателях. Закон предусматривает разные наказания: от смертной казни до лишения гражданских прав.

### ПАНИЧЕСКИЕ НАСТРОЕНИЯ СРЕДИ ГИТЛЕРОВЦЕВ В ВЕНЕ

СТОКГОЛЬМ, 27 октября (ТАСС). Скандинавское телеграфное бюро передает, что среди немцев в Вене царят панические настроения. Напуганные гитлеровцы пытаются скрыть свою принадлежность к гитлеровской партии и избегают носить свои значки. Многие немцы бегут из Вены в Германию.

### Бомбардировка промышленных предприятий Германии

ЛОНДОН, 27 октября (ТАСС). В Лондоне официально объявлено о том, что вчера более 1200 американских тяжелых бомбардировщиков, сопровождавшихся 650 истребителями, совершили налет на промышленные объекты в Билефельде, Мюнстере, Ганновере и других городах Германии.

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 27 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Большая часть Гертогенбоша находится в руках союзников. Войска союзников продвинулись на всем участке фронта и глубоко проникли за линию оборонительных сооружений противника, идущую от Гертогенбоша и Тильбурга.

После ожесточенных боев противник отступил вдоль всего участка фронта между Розендаалем и Тильбургом. Части союзников находятся в восточном и южном предместьях Тильбурга.

Войска союзников продвинулись далее на перешейке полуострова Бевеланд. В

районе нанала Леопольда они сражаются в Оостбурге и обошли с севера и с юга Греде.

Севернее Аахена войска союзников, преодолев упорное сопротивление противника, несколько продвинулись вперед.

Северо-восточнее Люневила союзники очистили от немцев лес Монкур и высоту севернее леса. В районе Люневила отбито несколько контратак противника.

Северо-восточнее Эпиналя части союзников продвинулись вперед, преодолевая ожесточенное сопротивление немцев.

Авиация союзников атаковала объекты противника в Рейнской области.

### На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 27 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что части 8-й армии широким фронтом вышли к реке Ронко; патрули уже форсировали реку в нескольких частях.

В районе Болоньи передовые части 5-й армии не-

сколько продвинулись и улучшили свои позиции.

В Греции наземные войска союзников во взаимодействии с греческими партизанами продолжают атаковать тыловые позиции врага в районе Лариссы.

Авиация союзников подвергла бомбардировке вражеские военные объекты в Греции, Австрии и Албании.

### Заявление Гарримана о зверствах гитлеровцев

НЬЮ-ЙОРК, 26 октября (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед пресс из Вашингтона, Посол США в СССР Гарриман заявил на пресс-конференции, что зверства немцев как в находившихся под оккупацией районах Советского Союза, так и в Польше, преувеличить невозможно. Американский народ в общем не понимает всей чудовищности германских зверств. Описывая германские способы пыток и убийства русских и польских пленных, невозможно впасть в преувеличение. Данные о числе жертв, убитых на нацистской войне, могут расходиться, но такие расхождения мало значат по сравнению с чудовищностью способов массовых убийств, производимых гитлеровцами.

### Смерть архиепископа Кентерберийского

ЛОНДОН, 26 октября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 26 октября в

возрасте 63 лет скончался архиепископ Кентерберийский.